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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

西宁市第四高级中学15—16学年第二学期第一次月考试卷

高 二 历 史

一、选择题（本题共35道小题，每小题2分，共70分）

1.学者张鸣指出春秋开始孕育的一种制度实际上要算是“公司架构”，“所有的官员（管理者），都是皇帝的雇员”，“可以动员比封建制国家更大的力量，从事战争或者其他规模较大的建设事业”。这表明张鸣认为  A.郡县制下国家机器更有效率    B．科举制下官员成为皇帝雇员

C．封建制下国家机器更加稳定   D．内阁制下皇帝拥有更大权力
2.1889年，梁启超对比古代中国与欧洲的国体，认为中国周代和古希腊的国体相同点最多。中国周代和古希腊政治上的相似之处应是
A．分封诸侯、城邦国家 B．君主专制、中央集权C．小国寡民、等级森严 D．贵族政治、列国分立
3.两汉时期，皇帝对丞相待之以礼。丞相谒见皇帝时，皇帝赐丞相座。宋朝时期，官员上朝必须站着奏事。明清时期，大臣奏事必须跪着。这实质上表明了
A.中央集权的加强 B.专制主义的加强  C.行政效率的提高 D.选官制度的成熟
4.《全球通史》记载：“新皇帝……废除了所有的封建国家和王国，将广阔的国土划分为若干行政区，每一行政区都配备一批由中央政府任命，并向中央政府负责的官员”。这段材料反映的是
A．秦朝推行郡县制 B．西周推行分封制 C．元朝建立中书省 D．美国实行联邦制
5.有学者认为：“封建制度的国家在维护社会稳定、避免内战和实现王朝持久繁荣方面远较专制制度逊色。”这里的封建制度是     A．宗法制   B.分封制    C. 郡县制    D.皇帝制
6.明清时期，徽州一府六县有牌坊一千多个，被誉为“中国牌坊之乡”。牌坊多建于祠堂前或村口，起着教化族人、警示来者的作用。从徽州设立的牌坊可以看出
A．徽州是江南文化重地 B．徽州的宗族观念浓厚 C．徽商是捐建牌坊主力 D．徽州人崇尚高官厚禄
7.中国古代地方官制的演变体现了中央集权的不断加强。废除分封制度，建立郡县以后，秦朝 
A.郡县长官直接由皇帝任免　　        B.贵族不得担任地方行政长官
C.家族势力在地方绝迹　              D.县以下不设立基层组织
8.近年来，以历史为题材的影视剧持续热播。下列剧情基本符合历史的是   
A.《隋唐英雄传》中隋灭陈之战炮声雷动      B.《大宋提刑官》中内阁大学士位高权重
C.《开创盛世》中突厥兵犯唐朝边境    D.《孔子》中孔子将《诗经》整理到纸上
9.清代有学者提出：“元代分省建置，……合河南、河北为一，而黄河之险失；合江南、江北为一，而长江之险失；……故元、明二季流贼之起也，来无所堵，去无所侦，破一县，一府震；破一府，一省震；破一省，各直省皆震。”由此材料可以看出这位学者认为
A．行省制有利于加强中央集权   B．元代行省制导致了国家分裂割据 
Ziyuanku.comC．元代行省制克服了唐宋之弊　   D．行省制不利于维持地方治安稳定
10.明代内阁和清代军机处的共同之处是：
 A、统领六部，处理各种政务      B、参与决策，并负责朝廷日常事务
C、参与机要政务，但没有决策权   　D、负责各地的军政事务
11.据史料记载，唐朝时吐鲁番各地的税收，足够供应整个西域地区军资、行政用费的需要；当时有人一次就买丝25公斤、金0.5公斤，也有人一次买香料286公斤。这一记载反映出唐朝时的吐鲁番  
A．成为西域军资、行政中心   B．盛产丝、金、香料等物品
C．成为东西方商业交汇中心    D．收税成为行政事务的重心
12.“从它一产生就与土地兼并、贫富分化并臻而至，社会一再遭受破坏，连它本身也不能正常存在。它的存在和发展需要国家的适度干预，需要广大劳动人民的斗争。”材料中的“它”是指
A．土地国有制   B．重农抑商政策    C．土地私有制    D．盐铁专卖政策
13.春秋战国时期，我国的木工技术得到迅速发展，锯子、刨子、钻子等木工器械都是这一时期发明的。这些发明主要得益于
A．小农经济的发展  B．井田制的瓦解 C．冶金技术的进步 D．精耕细作技术的成熟
14.西汉时，长安附近的三辅一带，人口都特别稠密，共有240多万。到东汉时，原本富饶的关中，人口锐减至50余万。北方诸州中，人口都出现了锐减，而南方诸州人口都有不同程度的增长。据此可推演出的公式是
A．自然环境+人口=经济发展　　　　B．地理位置+人口=经济发展
C．商业政策+人口=社会稳定　　　　D．社会稳定+人口=经济发展
15.顺治十二年（1655年）六月，下令沿海省份“无许片帆人海，违者立置重典，顺治十八年（1661年），更强行将江、浙、闽、粤、鲁等省沿海居民分别内迁三十至五十里，设界防守，严禁逾越。政府采取此政策的直接原因是(　　)
A.沿海民众接济反清势力           B．维护清朝中央集权统治
C.天朝大国物产比较丰富           D．东南沿海倭患日益严重
16.范文澜《中国通史》中指出“明代手工业者一律编入匠籍，隶属于官府，世代相袭，实行轮班或住坐为国家服役……1562年起，轮班匠一律征银，政府则以银雇工。”清政府决定废除这一制度，“各省俱除匠籍为民。”材料反映的实质问题是
A.君主专制的强化  B.商品经济迅速发展  C.白银成为主要货币   D.人身控制的弱化
17.《荀子·王制》：“凡农之道，厚（候）之为宝。”《农书·粪田之宜》：“用粪犹用药业。”《吕 氏春秋·上农》：“时至而作，竭时而止。”《齐民要术》：“麦黄种麻，麻黄种麦。”以上四则材料均反映了
A．中国古代农业根据气节来安排农业生产    B．中国古代农业精耕细作的特点
C．中国古代农业发展尊重自然规律      D．中国古代农业注重因地制宜
18.英国公使马戛尔尼在《谒见乾隆纪实》日记中说，中国人“一切思想概念都出不去本国的范围……他们的书上很少提到亚洲以外的地区。”造成这一现象的根源是（   ）
A.儒家思想的保守性 B.小农经济的封闭性   C.交通通讯工具落后  D.推行闭关锁国政策
19.《康熙松江府志》记载：“农暇之时，(松江)所出布匹，日以万计，以织助耕，女红有力焉。”材料反映出（   ）
A．手工业与农业的结合日益密切       B．家庭手工业与市场联系日益密切
C．当时已经出现资本主义萌芽        D．家庭手工业的技术水平显著提高
20.董仲舒指出，当时社会“富者田连阡陌，贫者无立锥之地。”此后，历代王朝大多采取措施抑制土地兼并，但无法根本解决这一初会痼疾。其原因是
A．实行重农抑商政策的力度不够      B．土地私有，并允许买卖的制度
C．地主、高利贷者对农民的盘剥      D．封建王朝统治严酷、横征暴敛
21.清初嘉兴人张履祥设计了这样一种经济发展模式：“今即其遗业，为经画之如左：瘠田十亩，……莫若止种桑三亩、种豆三亩、种竹二亩、种果二亩、池畜鱼、畜羊五六头，以为树桑之本。……竹果之类虽非本务，一劳永逸，五年而享其成利矣。”这一模式体现了
A.精耕细作的生产方式     B.农业生产的专业化趋势  
C.自给自足的生产特点     D.农业和手工业协调发展
22.宋人诗云：“东家打麦声彭魄，西家缫丝雪能白。……东家麦饭香扑扑，西家卖丝籴新谷。”诗中反映了宋代
A．产品商品化程度提高      B．手工业仅在乡村发展
C．开始出现独立的手工业家庭    D．手工业者脱离农业生产
23.“天子之六工，曰土工、金工、石工、木工、兽工、草工、典制六材。”《礼记•典礼》中的这段文字反映的古代中国手工业的经营状态是（   ）
A．工场手工业     B．家庭手工业   C．官营手工业    D．私营手工业
24.《明史·职官志》载，“自景泰后，六部承奉意旨，靡所不领。阁权益重……嘉靖以后，朝位班次，俱列六部之上”。六部由原来的政府最高职能部门，而沦为内阁属曹。这一变化反映了
A．中国古代君主专制的不断加强        B．六部职能的衰退

ziyuanku.comC．内阁成为最高权力机关              D．宰相权力的反弹
ziyuanku.com25.在这种制度下，有文才的人得天独厚，往往成为政府最有力的拥护者”，“而平民百姓，因为有可能通过（它）……而同样步入上层……因而他们对现有秩序往往也表示拥护。”下列史料与这种“制度”相关的是（   ）
A．立嫡以长不以贤，立于以贵不以长B．武帝即位，举贤良文学之士前后百数
C．吏部不能审定核天下人才士庶，故委中正铨第等级D．春风得意马蹄疾，一日看尽长安花
26.隋唐以前官府设有谱局，考定父祖官爵、门第。此后该现象逐步消失，主要原因是
A．宗法制的终结 B．察举制的完善  C．三省六部制的设立  D．科举制的推行 
27.史载：“贞观十四年……尝召三品以上，赐宴于玄武门。帝操笔作飞白书，众臣乘酒，就太宗手中相竞。散骑常侍刘洎，登御床引手，然后得之。其不得者，咸称洎登床，罪当死，请付法。太宗笑曰：‘昔闻婕妤辞辇，今见常侍登床’。竟不加罪。”这件事从本质上说明了
A．唐太宗爱惜人才虚怀若谷        B．封建皇权的绝对权威
C．皇家礼仪的繁文冗节          D．贞观年间激烈的宫廷斗争
28.宋朝的陆九渊和二程、朱熹都是我国的儒学大师。陆九渊和其他三人的学说的共同之处不包括  
A.仁是与万物俱生的              B.“天理”是万物的本原  

C.把天理和伦理道德相联系     D.宇宙便是吾心
29.《二十四孝图》为我们展现了中华民族传统文化中的“孝道”，《埋儿奉母》是其中之一，讲述了古人郭巨为供养母亲而准备活埋亲儿、巧得黄金的故事。下列评述不正确的是    (  )
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A.说明三纲五常压抑、扼杀人性   B.传统文化中的“孝道”应全部抛弃
C.是对人性善良的一个误导      D.反映了传统文化中的糟粕
30.春秋战国时期学派林立，学术观点异彩纷呈，然“天下一致而百虑，同归而姝途”。诸子百家关注的共同点是  （  ）
A.人与自然的和谐    B.社会现实   C.人与社会的和谐     D.人的生命
31.黄宗羲最初设想以“托古改制”的方式效法古代“封邦建国”制度，后退而求其次，设想效仿唐初设置藩镇以屏藩中央的制度。这一设想
A．主张削弱地方权力以巩固中央权威    B．主张加强地方权力以巩固中央政权
C．违背历史潮流并不具有进步意义     D．主张明辨君臣关系限制君主权力
32.对关羽的崇拜，官方信仰和民间信仰相互影响，相互渗透。起初关羽只是在佛教中被济度成神，宋徽宗时封关羽为忠惠公、武安王，明清时关羽被加封为“忠义神武关圣大帝”。这表明
A．信仰具有社会教化功能       B．儒道佛在民间传播逐渐合流
C．市民阶层神话了英雄形象   D．信仰是加强专制统治的工具
33.先秦民本思想的杰出代表、论述“民水君舟”的荀子曾在《王制》篇中毫不含糊地说：“庶人安政，然后君子安位。……君子者，天地之参也，万物之总也，民之父母也。”这反映出荀子
A．成为儒法思想的集大成者    B. 适应专制统治强化的需要
C．认为君民关系本质上相通    D．对君主专制反民本的批判
34.隋文帝在强调“儒学之道”为治国根本的同时，也认为：“佛法玄妙，道教虚融，成降大慈，济度群品”“法无内外，万善同归；教有深浅，殊途共致。”这些主张
A．动摇了儒学的正统地位           B．导致佛道在隋朝取得统治地位

C．体现了三教调和之风             D．体现出儒佛道三教的趋同
35.明清时期，江南地区出现了一些城市，如棉纺业发达的松江、陶瓷业发达的景德镇、冶铁业发达的佛山、长江的商品转运码头汉口等地。与这一经济现象相关，产生了一股具有批判色彩的思潮。其中，最能从本质上体现时代发展要求的是
A．“穿衣吃饭，即是人伦物理”强调人欲的合理性      B．提出“工商皆本”
C．主张“经世致用”                             D．批判君主专制
二、主观题（本题共2道小题,第1题12分,第2题18分,共30分）
36.（12分）阅读下列材料，回答问题。
材料  著名经济学家、经济史专家厉以宁在《资本主义的起源——比较经济史研究》中，把封建社会分为两种不同的体制。一种是刚性体制，这个社会中等级制和身份制严格，社会流动不易，看似稳固，但应变能力很差，所以一击即溃；另一种是弹性体制，该社会中缺乏严格的等级制和身份制，纵向和横向上社会流动都可以进行，权力结构可以变化，权力的行使方式也灵活多样，所以这种社会的应变能力很强，遇到危机可以自我调整，从而长期存活下来。
根据材料并结合所学知识，分析中国封建社会由刚性体制转变为弹性体制的时间，并说明你的理由。（12分）（要求：观点明确，史论结合。）
37.阅读下列材料，回答问题。(18分)
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材料一   秦朝建立的中央集权制度示意图             材料二  唐代中央官制示意图
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请回答：
（1）从材料一可见，中国古代专制主义中央集权制度的核心是什么？结合所学知识概括在君权与相权关系的处理上，汉武帝、宋太祖分别采取了怎样的措施？（5分）
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（2）根据材料二，指出唐朝“三省六部”中三省的职能各是什么？三省六部制度具有什么特点？（7分）
（3）明清时期中央政治制度分别发生什么变化？这种变化说明了什么问题？（6分）
D
试卷答案
1.A
材料中的“制度”为秦朝开创的郡县制，郡县制下地方官员“都是皇帝的雇员”，皇帝可以动员全国人力、物力，“从事战争或者其他规模较大的建设事业”，A项正确。
2.D

试题分析：本题主要考查学生阅读史料，提取有效信息的能力。考查中外历史比较分析能力。周代中国实行分封制，是贵族制，随着周天子权威的下降，诸侯争霸，列国分立；古希腊时期出现众多小国寡民的城邦，政体由君主制到贵族制再到民主制，与周代同时期是贵族制。因此选D。
3.B
试题分析：本题主要考查学生阅读史料，提取有效信息的能力。从丞相和皇帝的关系来看，丞相的地位越来越低，皇帝的权威越来越高，反映了君主专制统治的不断强化。故选B。 
4.A
试题分析：本题主要考查学生阅读史料，提取有效信息的能力。从材料“废除了所有的封建国家和王国，将广阔的国土划分为若干行政区……”等信息可以看出，秦始皇废除了分封制，实行郡县制，加强了对全国的控制。故选A。 
点评：郡县制是专制主义中央集权制度的重要内容。专制主义中央集权制度是我国古代的政治体制，在秦朝创立，其内部存在着两对矛盾，发展趋势是皇权和中央集权的不断加强。除此之外，历朝加强皇权的措施，如隋唐的三省六部制、宋朝的“二府三司”制、元代的一省制、明代废丞相设内阁等内容都要求掌握，也是考试的重点。
5.B
6.B

牌坊，汉族特色建筑文化之一，是封建社会为表彰功勋、科第、德政以及忠孝节义所立的建筑物，也有一些宫观寺庙以之作为山门的，还有的是用来标明地名的，并不能等同于文化重地，故A项错误；材料中的“祠堂”“教化”等关键信息表明当地牌坊主要是与宗族有关的，故B项正确；材料没有涉及什么人捐款的问题，故C项错误；材料没有出现追求功名的信息，故D项错误。
7.A
8.C

试题分析：尊重材料是做对历史题目的唯一秘籍。而通过材料并结合所学知识不难发现，唐朝末年才开始使用火药，隋灭陈之战不可能出现“炮”声雷动的。宋朝是不可能出现内阁大学士的，《诗经》并不是孔子整理的同时纸的出现在汉朝，《开创盛世》中突厥兵犯唐朝边境是符合史实的，综上所述本题答案只能是C。
考点：史学研究•以历史题材的电视剧•基本符合历史的电视剧
9.D
试题分析：本题考查学生获取和解读信息的能力。由题目中的信息“元代分省建置……黄河之险……长江之险失……流贼……起……来无所堵，去无所侦”即可排除A C两项，选择D项；元朝的行省制加强了中央集权，故排除B项。故选D项。
来源：www.ziyuanku.com考点：古代中国的政治制度·君主专制政体的演进与强化·行省制度
10.C

试题分析：联系史实进行分析，A．统领六部，处理各种政务，说法错误，因为他并非法定部门；C．参与机要政务，但没有决策权，说法正确；B．都是最高行政机关，说法错误，并非法定机构；D．负责各地的军政事务，说法错误，他并非法定机构。故此题应选C项。
考点：古代中国的政治制度·明清君主专制制度的加强·内阁、军机处
11.C
唐朝时，吐鲁番是丝绸之路上重要的“东西方商业交汇中心”，“丝”“金”“香料”是其主要的商品，C项正确。
12.C
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试题分析：本题主要考查学生运用所学知识解决问题的能力。在封建土地私有制下，地主依靠政治经济特权，大量兼并农民的土地，造成了社会的两极分化。土地兼并的直接后果是导致大量自耕农丧失土地，经济状况恶化从而导致阶级矛盾的激化。由于自耕农是国家赋税和徭役的主要承担者，土地兼并又会导致政府财政收入的减少。地主阶级的势力的膨胀又会对封建中央集权构成威胁，影响到国家的统一和稳定。面对土地的高度集中，历朝政府都采取措施抑制兼并，以维护小农经济，巩固统治。因此选择C。
13.C

解答本题掌握时间信息与木工工具的材质。本题考查的古代中国的手工业技术，并不是农业技术，排除ABD项；锯子、刨子等木工器械都铁质的，故应是得益于冶金技术的进步，C项正确。
14.D

【试题解析】题目中的“关中”指中国陕西秦岭北麓渭河冲击平原，在汉代是其鼎盛时期。从西汉到东汉，地理位置未发生变化，所以自然环境也未发生变化，故A项错误；从西汉到东汉，地理位置未发生变化，只是人口由240多万锐减为50余万，故B项错误；古代中国的基本经济政策是重农抑商政策，汉代一直实行严厉的抑商政策，故C项错误；西汉末年，由于土地兼并，王莽改制，农民起义不断，社会动荡不安，所以东汉刚刚建立时期人口锐减，故D项正确。
15.A
试题分析：本题考查学生阅读材料提取信息的能力。据材料可知，其反映的是清朝的闭关锁国政策，结合所学知识可知，清实行闭关锁国的直接原因在于对付东南沿海的抗清势力，故选A。
考点：古代中国的经济·古代中国的经济政策·闭关锁国
16.D
试题分析：本题考查学生阅读材料提取信息的能力。材料所述为明代工匠有定期服劳役，到可以纳银代役，再到清朝废除匠籍制度，体现了政府对工匠的控制逐渐松弛，即人身控制逐渐弱化，故选D项。
考点：古代中国的经济·古代中国的手工业经济·对工匠的控制
Ziyuanku.com17.B 

试题分析：本题考查获取材料信息、调用所学知识的能力。由材料“凡农之道，厚（候）之为宝。”“用粪犹用药业。”“时至而作，竭时而止。”“麦黄种麻，麻黄种麦。”，这反映我国古代农业精耕细作的特点。故选B。
考点：中国古代的经济·中国古代的农业经济·中国古代农业精耕细作的特点
18.B
试题分析：本题考查学生获取和解读信息、调动和运用所学知识的能力。材料的大意是中国人对外界了解得很少，其根本原因是应从经济考虑，即小农经济的封闭性。故选B项。
考点：古代中国经济的基本结构与特点·古代中国的农业经济·小农经济的特点
19.B
试题分析：“所出布匹，日以万计”说明松江地区棉纺织业发达，“以织助耕”体现自然经济中的“男耕女织”的特点。妇女在农闲之际，纺织棉布，投入市场，反映出家庭手工业与市场联系日益密切，B项正确；A、D材料没有体现；C项资本主义萌芽的特征是出现雇佣劳动关系，材料也没有涉及。
考点：古代中国的经济·手工业的发展·纺织业
20.B
试题分析：本题主要考查古代中国土地兼并的经济现象。土地兼并的根源在于土地私有制和土地自由买卖制度的存在。土地作为私有财产，可以自由买卖。所以导致“富者连田阡陌，贫者无立锥之地”的社会现象。A项指的是重视农业、抑制商业的发展，与材料无关；C、D不是主要原因。
考点：古代中国的经济·土地制度·土地兼并
21.C
试题分析：从材料“莫若止种桑三亩、种豆三亩、种竹二亩、种果二亩、池畜鱼、 畜羊五六头，以为树桑之本”的规划可以看出这是小农经济的生产方式，小农经济具有自给自足的特点，故选C。
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考点：古代中国的经济·农业的主要耕作方式·古代农业的特点
22.A
试题分析：从材料信息可以看出，“东家”主要从事的是农业生产，“西家”从事的是手工业生产，“西家”进行缫丝生产，然后把缫丝卖掉换取谷子，这不仅说明农业、手工业发展还能说明农业商品化，由此可以反映出宋代商品经济已经有了较大发展，A项为正确答案。B项说法属于常识性错误，C，D两项都是在原始社会，时间与题意不符。
考点：古代中国的经济·商业的发展·北宋商品经济的发展
23.C
试题分析：天子的六种工匠是：土工、金工、石工、木工、兽工、草工，分别负责制做陶器、铁器、石器、木器、皮具和草编等六种材质的器物。这反映了官营手工业分工细致，技术先进，故选C。
考点：古代中国的经济·手工业的发展·古代手工业经营形态
24.A

试题分析：该题考查学生对核心史实的记忆与史料阅读的能力。明太祖废除丞相制度，D 项宰相权力反弹明显错误。内阁始终不是中央一级的行政机构或决策机构，受皇权制约，排除C。六部地位下降，职能没有变化，依然是中央一级的行政机构，排除B。内阁是君主专制加强的产物，内阁地位的上升，折射君主专制的不断加强。故A 是最佳答案。BCD不符合题意。
25.D

试题分析：该题考查学生对核心史实的记忆与史料阅读的能力。材料中的关键信息为“有文才的人”、“平民百姓”，反映了这种阶层的人可以通过读书“步入上层”，显然是科举制。 A项是世官制，B项是察举制，C项是九品中正制度，D项是科举制。故本题答案选D项。
26.D
27.B
28.D

试题分析：二程和朱熹是程朱理学的代表人物，他们主张天理是最高的范畴，通过格物致知的方式获得理。陆九渊是心学的代表人物，提出“心即理也”、“宇宙便是吾心，吾心便是宇宙”等理论主张，故选D项。
29.B

试题分析：本题考查了学生阅读材料提炼有效信息的能力。《埋儿奉母》中表现了郭巨的愚孝，是三纲五常思想扼杀任性的表现，也是对人性本善的误导，是传统文化中的糟粕部分，但并不是说传统的“孝道”就应该全部抛弃，故B项的评述是错误的，故选B项。
30.B

试题分析：本题考查学生阅读信息和根据所学知识解决问题的能力。根据所学可知，百家争鸣的背景是春秋战国时期的社会大变革，阶级的不同致使诸子百家观点各异，相互争论和诘难，但其都希望社会现实的变革朝着自己的政治理想发展，符合自己所代表的阶级利益，所以B项是各家共同关注的焦点，故选B。ACD三项不是所有学派共同关注的焦点。
31.B

试题分析：本题主要考查学生阅读材料提取信息的能力。材料强调黄宗羲强调仿照唐代设置藩镇以巩固中央的统治，表明其企图通过加强地方权力以巩固中央集权，故选B。ACD三项说法均不正确。
32.A

33.C
依据“君子者，天地之参也，万物之总也，民之父母也”得出君与民的关系如同舟与水的关系，认为君民关系本质上相通，故C正确；荀子是儒家思想的代表人物，不是儒法思想的集大成者，故A错误；此时君主专制还没有建立，故BD错误。
 
34.C

试题分析：本题考查考生阅读和获取信息、调动和运用知识的能力。材料信息“佛法玄妙，道教虚融，成降大慈，济度群品”“法无内外，万善同归；教有深浅，殊途共致。”等体现了三教合流的趋势，所以本题正确答案为C项。其他选项不符合材料信息。
35.B

【试题解析】明朝时期，工商业的发展成为明朝民主思想兴起的经济基础。本题要抓住“本质”、“时代发展要求”等关键词，“本质”应该优先从经济基础去理解，与民主批判相对应的经济基础应该是工商业经济的发展。“时代发展要求”指的是资本主义萌芽的产生，资本主义经济的发展。与“时代发展要求”相对应的思想主张是发展工商业经济。A项是明中叶后李贽思想主张，CD两项是明清之际思想家的思想主张，但都不是经济方面，只有B项最符合题意。故选B。
36.转变的时间为唐朝。
理由：从战国到魏晋南北朝是刚性体制，表现为寺院经济与庄园经济的出现与发展，封建人身依附关系的普遍存在；人才选拔由军功行赏到察举制、九品中正制的推行，导致累世公卿局面的出现。
唐以后，农村中租佃关系的发展，使农民对地主的人身依附关系减弱；科举制的创立与完善打击了门阀士族，使得人才流动加强；手工业、商业的发展与繁荣使等级制和身份制进一步削弱，社会人员的流动性进一步加强。
37.（1）这一制度的核心是君主专制独裁。（2分） 措施：汉武帝重用身边做侍从秘书的人参与军国大事以削弱相权(设“中朝”限制相权)；宋太祖设参知政事等官职分割相权。（2分）
（2）职能：中书省──起草诏令；尚书省──负责执行；门下省──封驳审议。（3分）特点：三省长官都是宰相，相权被分割；三省互相牵制和监督；职责明确，提高效率；协商政务，集思广益。（2分，任意两点即可）
（3）明朝废丞相，权分六部，后设内阁。  清朝设立军机处，大臣由皇帝钦定，大权集中到皇帝手中。说明了专制皇权的不断强化。（4分）
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